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Ficha técnica

Objetivo Conocer la percepción de la ciudadanía frente a temas de opinión pública y de coyuntura social.

Persona jurídica que realizó y encomendó el estudio Cifras y Conceptos S.A.

Fuente de financiación Cifras y Conceptos S.A. y suscripciones

Ámbito geográfico de estudio
El ámbito geográfico de estudio está referido a las zonas urbanas de las ciudades de Bogotá, Medellín, Cali, Barranquilla, Manizales 
y Santa Marta.

Población objetivo
Hombres y mujeres, de 18 años y más, residentes habituales de la zona urbana de los municipios que conforman el ámbito 
geográfico de estudio.

Universo representado Se estima en 6,5 millones de votantes activos

Procedimiento utilizado para la selección de las 
unidades

Las premisas para la selección de las unidades de observación corresponden a las de un diseño estadístico de muestreo 
probabilístico, por etapas, estratificado de marco de áreas. El marco de áreas corresponde al inventario cartográfico disponible, 
fuente DANE con base en el último Censo Nacional de Población y Vivienda y las proyecciones de población a la fecha

Tamaño de la muestra
Un total de 2388 encuestas, distribuidas así: Medellín 399, Barranquilla 332, Bogotá 529, Manizales 402, Santa Marta 374  y Cali
352

Técnica utilizada para la selección de la muestra Encuesta presencial en hogares con aplicación de un instrumento estructurado.

Margen de error

4,3% para estimaciones al total del agregado de las ciudades con una confiabilidad de  95% para fenómenos observados con una 
frecuencia de mínimo el 20%.  Fenómenos observados con una mayor frecuencia, presentan un menor error en la estimación.  Por 
ciudad el margen de error es inferior a 5,6% con una confiabilidad de  95% para fenómenos observados con una frecuencia de 
mínimo el 50%

Número de encuestadores y supervisores 63 encuestadores, 10 supervisores y 1 coordinador

Fecha de recolección Del 11 al 24 de noviembre del 2023

Temas del formulario Sociodemográficos, percepción frente al Gobierno Nacional y local y evaluación frente a las elecciones locales de 2023

Personajes por los que se indagó
Gustavo Petro, Francia Márquez, Jaime Pumarejo, Virna Johnson, Claudia López, Carlos Mario Marín, Daniel Quintero, Iván Ospina, 
Elsa Noguera, Carlos Caicedo, Anibal Gaviria, Luis Carlos Velásquez y Clara Luz Roldán.

Coordinadora Polimétrica Yennifer Pérez

Estadístico Miguel Ángel León

Preguntas del cuestionario Remitirse al formulario adjunto

Este proyecto se ha realizado cumpliendo los lineamientos de la Norma Internacional ISO 20252 versión 2012





Sociodemográficos

Sexo

54%

46%
Hombre

Mujer

12%

13%

15%

19%

23%

17%

Más de 65 años

De 56 a 65 años

De 46 a 55 años

De 36 a 45 años

De 26 a 35 años

De 18 a 25 años

Rango de edad

43%
33%

24%

Bajo Medio Alto

Nivel socioeconómico

Base: 2388



Sociodemográficos

Tienen hijos menores 
de 18 años

32%

2%

12%

8%

31%

22%

18%

8%

Ninguno

Básica primaria (hasta 5°
grado)

Básica secundaria (hasta 9°
grado)

Secundaria completa (hasta
11° grado)

Técnico o tecnólogo

Universitario (pregrado)

Posgrado

Nivel educativo

1%

1%

23%

2%

16%

57%

No responde

No sabe

Ninguna

Otro

Cristiana no Católicos

Cristiana Católica

Identidad religiosa

Base: 2388



Posición ideológica
En una escala de 1 a 6  (1 es izquierda y 6 derecha)

Agrupación de posición ideológica

15% 52% 33%

Izquierda (1 y 2) Centro (3 y 4) Derecha (5 y 6)

Base: 2388



Identificación ideológica

16%

23% 21%
17%

23% 25%
27%

30%

20%
23%

16%
15%

44%

53%

64%

71%

60%

53%
48%

44%

55%

47%

55%
52%

40%

24%

15%
12%

17%
23%

25% 26%

25%

30% 29%
33%

Octubre
2019

Octubre
2020

Abril 2021 Sept. 2021 Marzo 2022 Abril 2022 Agosto 2022 Nov. 2022 Marzo 2023 Junio 2023 Septiembre
2023

Noviembre
2023

Izquierda (1 y 2) Centro (3 y 4) Derecha (5 y 6)

Base: 2388



Afinidad partidista

54%

2%

1%

1%

1%

2%

2%

2%

2%

3%

8%

8%

12%

No tiene partido

Otro

Fuerza Ciudadana

Partido de la U

MIRA

Cambio Radical

Nuevo Liberalismo

Colombia Humana

Partido Verde

Partido Conservador

Centro Democrático

Partido Liberal

Pacto histórico

Afinidad partidista

Base: 2388





¿Usted votó en las elecciones 
del pasado 29 de octubre?

¿Usted cuándo decidió su voto?

Para decidir su voto, ¿usted qué tuvo 
en cuenta?

11%

15%

21%

25%

13%

15%

Un año antes

Seis meses antes

Tres meses antes

Un mes antes

El fin de semana antes de la votación

Al momento de votar

66%

43%

26%

25%

22%

22%

20%

17%

16%

15%

15%

2%

3%

Las propuestas del candidato

El perfil del candidato

Ideología del candidato

Las conversaciones su familia

Lo que ve/lee/escucha en medios de comunicación

Las discusiones en los debates

Las conversaciones con sus amigos/colegas

La popularidad del candidato

Lo que ve/lee en redes sociales

El partido político/movimiento del candidato

Voz a voz

Conversaciones con sus jefes

Otro

77%

Si No

23%

Evaluación elecciones locales
Elecciones locales 29 de octubre de 2023

Base: 2388

26%

28%



¿Qué tan optimista se siente con los resultados 
electorales del pasado 29 de octubre a…?

45%

23%

Muy optimista

Nada optimista

Resultado general

Base: 2388

La alcaldía de su municipio

61%

51%

41%

40%

40%

38%

Medellín

Manizales

Bogotá

Barranquilla

Cali

Santa Marta

Resultado muy optimista por ciudad

32%

26%

25%

21%

17%

14%

Santa Marta

Cali

Bogotá

Manizales

Medellín

Barranquilla

Resultado nada optimista por ciudad



¿Qué tan optimista se siente con los resultados 
electorales del pasado 29 de octubre a…?

Base: 2388

La gobernación de su departamento

41%

27%

Muy optimista

Nada optimista

Resultado general

53%

45%

38%

35%

29%

Medellín

Manizales

Santa Marta

Barranquilla

Cali

Resultado muy optimista por ciudad

38%

32%

25%

21%

19%

Cali

Santa Marta

Manizales

Medellín

Barranquilla

Resultado nada optimista por ciudad



Evaluación elecciones locales
Elecciones locales 29 de octubre de 2023

7% 93%

Resultado general

Si No

Base: 2388

¿A usted, su familia  o a alguien cercano se le acercaron para comprarle su voto u ofrecerle 
algún favor a cambio en estas elecciones?

19%

12%

7%

6%

6%

5%

81%

88%

93%

94%

94%

95%

Barranquilla

Santa Marta

Manizales

Bogotá

Cali

Medellín

Resultado por ciudad

Si No



Evaluación elecciones locales
Elecciones locales 29 de octubre de 2023

18%

27%

82%

73%

¿Esos resultados, en las encuestas, influyeron en su decisión de voto?

¿En estas elecciones usted vio o se enteró de los resultados de alguna

encuesta de intención de voto en su municipio y/o departamento?

Si No

Base: 2388



Favorabilidad Alcaldes salientes
Percepción general

72%

53%

50%

27%

22%

21%

27%

43%

45%

62%

70%

75%

1%

4%

5%

11%

8%

4%

Barranquilla (Jaime Pumarejo)

Santa Marta (Virna Johnson)

Bogotá (Claudia López)

Manizales (Carlos Mario Marín)

Medellín (Daniel Quintero)

Cali (Iván Ospina)

Favorable Desfavorable No lo conoce

Base: 332

Base: 374

Base: 529

Base: 402

Base: 399

Base: 352



Favorabilidad alcaldes salientes
Histórico de favorabilidad en su gobierno

86%

65%
63%

72%

84%

76%

54% 53%

77%

53%

46%

50%

63%
58%

43%

22%

68%

26%

18%
21%

52%

36%

14%

27%

2020 2021 2022 2023

Barranquilla (Jaime Pumarejo) Santa Marta (Virna Johnson)
Bogotá (Claudia López) Medellín (Daniel Quintero)
Cali (Jorge Iván ospina) Manizales (Carlos Mario Marín)

Imagen favorable alcaldes



Favorabilidad Gobernadores
Percepción general

77%

65%

57%

51%

49%

20%

20%

39%

29%

36%

3%

16%

4%

20%

14%

Atlántico (Elsa Noguera)

Antioquia (Aníbal Gaviria Correa)

Magdalena (Carlos Eduardo Caicedo)

Caldas (Luis Carlos Velásquez Cardona)

Valle del Cauca (Clara Luz Roldán González)

Favorable Desfavorable No lo conoce

Base: 332

Base: 399

Base: 374

Base: 352

Base: 402



Favorabilidad gobernadores salientes
Histórico de favorabilidad en su gobierno

89%

72%

66%

77%

86%

75%

59%
57%

65%

49%

65%

77%

44%

36%

49%

63%

52%

47%

51%

2020 2021 2022 2023

Atlántico (Elsa Noguera) Magdalena (Carlos Caicedo)
Antioquia (Anibal Gaviria) Valle del Cauca (Clara Luz Roldán)
Caldas (Luis Carlos Velásquez)

Imagen favorable gobernadores

*Para el año 2020 no se midió al gobernador de Antioquia.

*





35%

26%

59%

64%

6%

10%

Gustavo Petro (Presidente de la República)

Francia Márquez (Vicepresidenta)

Favorable Desfavorable No lo conoce

Favorabilidad de algunos personajes de la vida nacional 
Percepción general

Base: 2388



Favorabilidad del Presidente Gustavo Petro
Histórico 

62% 62%

52%

42% 40%
35%

29% 31%

40%

55% 55%
59%

9% 7% 8%
4% 5% 6%

Agosto 2022 Noviembre 2022 Marzo 2023 Junio 2023 Septiembre 2023 Noviembre 2023

Favorable Desfavorable No lo conoce
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Por posición ideológica

Por grupo de edad

18 a 25 
años

70%

44%

26 a 35 
años

65%

37%

36 a 45 
años

58%

29%

46 a 55 
años

58%

33%

56 a 65 
años

54%

33%

Más de 65 
años

64%

34%

67%
60% 55%

39%
32% 32%

Bajo Medio Alto

Ago. 2022 Nov. 2023

Por nivel socioeconómico

Base nov. 2023: 2388
Base ago. 2022: 1968

Comparativo imagen favorable
Cambio en 15 meses

Ago. 2022

Nov. 2023

90%

58%

41%

75%

35%

17%

Izquierda Centro Derecha

Ago. 2022 Nov. 2023



Favorabilidad de la Vicepresidenta Francia Márquez
Histórico 

59% 60%

50%

36%

29%
26%27% 29%

37%

57%

63% 64%

14%
11% 13%

6% 8% 10%

Agosto 2022 Noviembre 2022 Marzo 2023 Junio 2023 Septiembre 2023 Noviembre 2023

Favorable Desfavorable No lo conoce



Evaluación desempeño Presidente Gustavo Petro
En escala de 1 a 6, 1 es muy malo y 6 es muy bueno

26%

25%

25%

23%

22%

22%

17%

17%

16%

16%

16%

16%

15%

14%

11%

10%

34%

35%

34%

26%

29%

28%

30%

24%

30%

27%

31%

27%

32%

26%

29%

24%

33%

38%

33%

46%

39%

48%

50%

57%

52%

54%

49%

53%

51%

57%

58%

63%

7%

2%

7%

5%

11%

2%

2%

3%

2%

2%

4%

4%

2%

4%

3%

3%

Preservar áreas de conservación natural

Promover la educación

Proteger los recursos hídricos

Relaciones internacionales

Combatir la minería ilegal

Promover la paz

Impulsar el crecimiento económico

Disminuir la corrupción

Reducir la pobreza

Mejorar los servicios de salud

Mejorar la infraestructura

Incrementar el nivel de justicia

Disminuir el desempleo

Combatir el narcotráfico

 Combatir las bandas criminales

Combatir la delincuencia común

Muy bueno Regular Muy malo NS/NR
Base: 2388



Evaluación de los ministros de gobierno
Desconocimiento de los ministros

76%

73%

73%

72%

71%

70%

69%

68%

68%

67%

67%

64%

63%

63%

61%

60%

59%

58%

 Yesenia Olaya Requene (Ministerio Ciencia, Tecnología e innovación)

Darío Germán Umaña Mendoza (Ministerio comercio, industria y turismo)

Juan David Correa (Ministerio Cultura)

Omar Andrés Camacho Morales (Ministerio Minas y Energía)

Astrid Bibiana Rodríguez Cortés (Ministerio Deporte)

Catalina Velasco Campuzano (Ministerio Vivienda)

Mauricio Lizcano Arango (Ministerio Tecnologías de la Información y las comunicaciones)

William Camargo Triana (Ministerio Transporte)

Jhenifer Mojica Flórez (Ministerio Agricultura y Desarrollo rural)

Néstor Iván Osuna Patiño (Ministerio Justicia y del Derecho)

María Susana Muhamad González (Ministerio Ambiente)

Aurora Vergara Figueroa (Ministerio Educación)

Luis Fernando Velasco (Ministerio Interior)

Gloria Inés Ramírez Ríos (Ministerio trabajo)

Ricardo Bonilla (Ministerio hacienda)

Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez (Ministerio Salud y protección social)

Iván Velásquez Gómez (Ministerio Defensa)

Álvaro Leyva Durán (Ministerio relaciones exteriores)
Base: 2388



Evaluación de los ministros de gobierno
Ministros más conocidos

11%

12%

13%

13%

13%

14%

16%

16%

16%

16%

16%

17%

17%

17%

18%

19%

19%

19%

21%

16%

20%

14%

11%

16%

22%

24%

16%

13%

12%

24%

22%

14%

19%

23%

17%

14%

William Camargo Triana (Ministerio Transporte)

Omar Andrés Camacho Morales (Ministerio Minas y Energía)

Néstor Iván Osuna Patiño (Ministerio Justicia y del Derecho)

Darío Germán Umaña Mendoza (Ministerio comercio, industria y turismo)

 Yesenia Olaya Requene (Ministerio Ciencia, Tecnología e innovación)

Catalina Velasco Campuzano (Ministerio Vivienda)

Luis Fernando Velasco (Ministerio Interior)

Guillermo Alfonso Jaramillo Martínez (Ministerio Salud y protección social)

Jhenifer Mojica Flórez (Ministerio Agricultura y Desarrollo rural)

Astrid Bibiana Rodríguez Cortés (Ministerio Deporte)

Juan David Correa (Ministerio Cultura)

Iván Velásquez Gómez (Ministerio Defensa)

Ricardo Bonilla (Ministerio hacienda)

Mauricio Lizcano Arango (Ministerio Tecnologías de la Información y las comunicaciones)

Gloria Inés Ramírez Ríos (Ministerio trabajo)

Álvaro Leyva Durán (Ministerio relaciones exteriores)

Aurora Vergara Figueroa (Ministerio Educación)

María Susana Muhamad González (Ministerio Ambiente)

Favorable Desfavorable
Base: 2388



Percepción frente a las propuestas del gobierno
Conocimiento, entendimiento y nivel de acuerdo

Reforma Propuesta por 
Gobierno Nacional

Personas que conocen la reforma/la 
entienden/están de acuerdo

Personas que conocen la reforma/la 
entienden/están en desacuerdo

Junio 2023 Noviembre 2023 Junio 2023 Noviembre 2023

Reforma laboral 33% 24% 16% 24%

La paz total 28% 22% 11% 15%

Transición energética 22% 18% 8% 8%

Reforma a la salud 28% 24% 21% 17%

Reforma pensional 28% 24% 21% 24%



Noviembre 
2022 Marzo 2023 Junio 

2023
Septiembre

2023 Noviembre 2023

01 Desconectados 13% 20% 25% 26% 26%

02 Creyentes 37% 27% 18% 13% 14%

03 Inconformes 17% 16% 18% 25% 24%

04 Expectantes 20% 15% 12% 19% 13%

05 Escépticos 13% 22% 27% 17% 23%

Percepción frente a las propuestas del gobierno
Grupos de ciudadanos respecto a su percepción de las reformas propuestas

Base noviembre 2022: 2141
Base marzo 2023: 1878
Base junio 2023: 1729
Base septiembre 2023: 1763
Base noviembre 2023: 2388



Grupos de ciudadanos respecto a su percepción a las reformas propuestas

Desconectados

Mujeres
NSE medio

Jóvenes
Cristianas católicas

Sin hijos
En Bogotá y Manizales

Creyentes

Hombres
NSE bajo
Jóvenes

Con estudios de educación superior
De izquierda

En Bogotá, Cali y Santa Marta
Inconformes

Mujeres
NSE medio

Mayores de 36 años
Con educación básica secundaria

De derecha
En Medellín

Expectantes

Hombres
NSE medio

Entre 35 y 45 años
Con hijos

Con estudios de educación superior
De centro 

De Bogotá, Cali y Barranquilla

Escépticos

Mujeres
NSE alto

Entre 35 y 55 años
De derecha

En Medellín y Barranquilla

Caracterización demográfica



59%

56%

52%

41%

44%

48%

ELN

Disidencias de las FARC

Clan del Golfo

Si No

Está usted de acuerdo con que el Gobierno Nacional realice 
procesos de negociación de paz con: 

Base: 2388




